
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE ECONOMIA – 
5ª REGIÃO/BA, REALIZADA NO DIA 5 DE AGOSTO DE 2022. 
 
Aos cinco dias do mês de agosto de 2022, às 12:40 horas, de forma virtual, foi realizada a 
Sessão Plenária Ordinária do CORECON/BA, com a finalidade de discutir e deliberar a 
seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR – realizada no dia 05 
de julho de 2022. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE. 2.1. Semana do Economista – 
informes finais. 2.2. Comissão de Assuntos Acadêmicos – plenária ampliada e mediação 
com o professor Fernando Pedrão. 2.3. Participação do Corecon na ENABER. 2.4. Gincana 
de Economia – andamento. 2.5. Prêmio de Monografia – resultado. 2.6. Since/PB – 
informes. III. ORDEM DO DIA. 3.1. Prestação de contas do 2º trimestre de 2022. IV. O QUE 
OCORRER. Presentes na Sessão Plenária o presidente Gustavo Pessoti, o vice-presidente 
Reinaldo Sampaio e os conselheiros Oswaldo Guerra, Isabel de Cássia, Marcelo Santos, 
Lucas Spínola, Helga Dulce, Alex Gama, Rodolfo Lujan e Marcus Emerson Verhine. 
Presentes também o superintendente Bruno Pires, a assessora de comunicação Lívia 
Santana e o contador Pedro Gomes. Após verificado haver quórum, o presidente Gustavo 
Pessoti iniciou os trabalhos da plenária para discussão e deliberação da seguinte Pauta: I – 
APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA ANTERIOR – Sessão Plenária Ordinária realizada no 
dia 05 de julho de 2022. Colocada em votação, a referida ata foi aprovada por todos os 
presentes. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE. 2.1. Semana do Economista – 
informes finais. O presidente Gustavo Pessoti informou que em relação à Semana do 
Economista estava tudo pronto, porém, demonstrou preocupação com o número de inscritos 
no curso, que ainda não chegava a dez até o momento, mesmo contando com as cortesias 
que o Corecon estava distribuindo. Se disse preocupado também com a quantidade de 
inscritos para o dia 11/08 que era de aproximadamente cinquenta e pediu aos conselheiros 
que além de estarem presentes também divulgassem em suas redes. A assessora de 
comunicação Lívia Santana informou que normalmente os interessados deixam para se 
inscrever na semana do evento, mas que o número era realmente baixo e preocupante, 
especialmente em relação ao curso que apesar de ser barato para os economistas ninguém 
quer pagar por nada hoje em dia. O presidente Gustavo Pessoti informou que Lívia irá fazer 
uma ação de sorteio no instagram do Corecon para tentar distribuir ao menos as cortesias 
que o Corecon adquiriu. Salientou que pensou em distribuir algumas cortesias com a 
academia, porém, estão voltando das férias e achou que uma ação nas redes sociais 
poderia gerar um melhor resultado. Perguntou se algum conselheiro gostaria de participar 
do curso, mas não houve manifestação dos presentes. A conselheira Helga Dulce pediu 
esclarecimentos sobre o formato do evento, se seria transmitido pela internet ou somente 
presencial e se somente o curso seria cobrado. O presidente Gustavo Pessoti informou que 
o evento será somente presencial e só haveria cobrança para o curso. A conselheira Helga 
Dulce agradeceu pela resposta e disse que programou para vir ao evento, porém, na 
mesma data ocorrerá uma reunião na universidade onde discutirão temas relativos à grade 
curricular do curso de economia e precisará estar presente. O superintendente Bruno Pires 
sugeriu ao presidente pedir ao conselheiro Marcus Verhine e a Vladson Menezes, para 
verem a possibilidade de divulgação do evento na mala direta da Fieb. O conselheiro Alex 
Gama disse que as pessoas deixam para se inscrever em cima da hora, que na semana do 
evento os estudantes devem se inscrever e que a baixa demanda também se dá pelo fato 
de existir muita coisa gratuita pela internet relacionada ao mesmo assunto do curso. O 
conselheiro Emerson Verhine disse que cinquenta inscritos era um bom número, pois a Fieb 
estava organizando para a segunda-feira seguinte um evento com os candidatos a 
governador e até aquela data só haviam trinta inscritos. O conselheiro Rodolfo Lujan 
salientou que se fosse gravado as pessoas poderiam assistir depois e o conselheiro Alex 
Gama disse que hoje em dia as pessoas preferem eventos on-line. A conselheira Isabel de 
Cássia sugeriu filmar o evento e transmitir pela internet para melhor adesão e disse que 
estará presente e levará colegas do Sebrae. A assessora de comunicação Lívia Santana 
informou que na Fieb tem um problema de instabilidade de internet, mas a pessoa que vai 
fotografar estará de prontidão caso a internet esteja estável e que por conta dessa 
instabilidade na internet, achou por bem não divulgar a possibilidade de ser transmitido on-



line. O conselheiro Marcus Verhine concordou em não divulgar, pois se disser que será 
transmitido não vai ninguém no evento. O presidente Gustavo Pessoti reforçou junto aos 
conselheiros a necessidade da presença de todos e de ajudarem na divulgação. 2.2. 
Comissão de Assuntos Acadêmicos – plenária ampliada e mediação com o professor 
Fernando Pedrão. O presidente Gustavo Pessoti disse que apesar da Comissão de 
Assuntos Acadêmicos ter muito potencial, ser estratégica e muito importante, não funcionou 
e as demandas que deveriam ser da Comissão recaíram ele e salientou que sua fala não 
era nenhuma crítica aos conselheiros Oswaldo Guerra e Helga Dulce que fazem parte da 
comissão. Informou que foi procurado pelo professor Fernando Pedrão que solicitou uma 
oportunidade para participar, para falar em algum evento do Corecon, sem custos para o 
Conselho e que pelo avançar da idade do professor Pedrão e pelas contribuições que o 
mesmo deu aos economistas da Bahia, entendia que o mesmo deveria ser prestigiado. 
Informou que vai marcar uma reunião com o professor Pedrão e o vice-presidente Reinaldo 
para discutir o que pode ser feito. Disse ainda que mesmo sabendo que é muito difícil 
aglutinar pessoas para discutir sobre pensadores, acha possível convidá-lo para falar em 
uma plenária ampliada. O vice-presidente Reinaldo Sampaio disse que tem visto o Cofecon 
promover cursos e discussões através do seu canal EAD com diversos economistas e que 
poderia se pensar em algo semelhante com o professor Pedrão. O superintendente Bruno 
Pires sugeriu ao presidente Gustavo Pessoti ver a viabilidade junto ao Cofecon de fazer algo 
semelhante com o professor Pedrão, pois teria um alcance maior, em nível nacional. O vice-
presidente Reinaldo Sampaio disse que seria uma boa ideia se fosse possível ajustar com o 
Cofecon, pois daria uma projeção maior. A conselheira Helga Dulce disse que tem 
professores na UESC que certamente gostariam de vincular conteúdos de suas disciplinas a 
eventos com o professor Pedrão, ampliando as discussões com perspectivas de outros 
colegas, com data previamente agendada, o que enriqueceria o conhecimento de todos. O 
presidente Gustavo Pessoti aprovou a ideia e disse que veria com o Cofecon a 
possibilidade. 2.3. Participação do Corecon no XX Encontro Nacional da Associação 
Brasileira de Estudos Regionais e Urbanos – ENABER. O presidente Gustavo Pessoti 
informou que no início do ano o Corecon havia definido que não apoiaria financeiramente 
eventos e que negou à UFBA o pagamento de uma passagem aérea para o ENABER. 
Entretanto, o Conselho foi convidado a compor a mesa do evento e há poucos dias foi 
sondado pelo professor Gervásio, se não seria possível pagar uma placa em homenagem a 
Paulo Haddad que participará do encontro. Continuou dizendo que seria uma placa de baixo 
custo, semelhante às que o Conselho faz para homenagear os economistas e que não via 
como nada demais. Salientou que daria visibilidade e seria importante a participação do 
Conselho nesse evento e pediu a aprovação do plenário, no que todos concordaram. 2.4. 
Gincana de Economia – andamento. O presidente Gustavo Pessoti pediu ao conselheiro 
Marcelo Santos para prestar informações sobre o tema. O conselheiro Marcelo Santos 
informou que as inscrições se encerraram e que a Bahia inscreveu oito participantes na 
Gincana e que perguntou ao superintendente Bruno Pires se tinha o histórico das 
instituições inscritas, mas foi informado que o Cofecon não disponibilizou essa informação. 
O superintendente Bruno Pires informou que o Cofecon estava bastante satisfeito com o 
número de inscritos e que agora seria a segunda fase. 2.5. Prêmio de Monografia – 
resultado. O presidente Gustavo Pessoti pediu à conselheira Helga Dulce que prestasse 
informações. A conselheira Helga Dulce informou que o prêmio transcorreu como previsto 
no edital e que não foi possível que todos os trabalhos passassem por três avaliadores. 
Salientou sobre a diversidade de temas e da participação de avaliadores de todas as IES. 
Disse que foi uma edição com bastante interação considerando as perspectivas e olhar de 
todas as IES do Estado e com formato bastante adequado. Finalizou agradecendo ao 
superintendente Bruno e a assessora Lívia pelo apoio dispensado. Salientou que desta vez 
a UESC não ficou entre os cinco premiados e divulgou o resultado: 1º Lugar – Trabalho: 
IMPACTO DO PROGRAMA DE EDUCAÇÃO INTEGRAL DO ESTADO DE PERNAMBUCO 
SOBRE A VIOLÊNCIA; Autor: Evânio Marques de Souza Junior; Instituição: Universidade 
Estadual de Feira de Santana – UEFS; Orientador: Profº Cleiton Silva de Jesus; Nota final: 
9,35 (nove vírgula trinta e cinco) 2º Lugar – Trabalho: EFEITO DA PANDEMIA DE COVID-
19 SOBRE A POBREZA E DESIGUALDADE DE RENDA NO BRASIL NO ANO DE 2020; 



Autor: Felipe Duplat Luz; Instituição: Universidade Federal da Bahia – UFBA; Orientador: 
Profº Vinícius de Araújo Mendes; Nota final: 8,73 (oito vírgula setenta e três). 3º Lugar – 
Trabalho: ECONOMIA POPULAR SOLIDÁRIA ENTRE A UTOPIA E O PRECÁRIO: UMA 
ANALISE A PARTIR DO GRUPO SABORES DO QUILOMBO; Autora: Juliana de Freitas 
Silva; Instituição: Universidade Estadual de Feira de Santana – UEFS; Orientadora: Profª 
Elízia Priscila Souza de Oliveira e coorientação Profª Liz da Silva Guimarães; Nota: 8,70 
(oito vírgula setenta). 4º Lugar – Trabalho: PREVIDÊNCIA SOCIAL NA BAHIA E O 
PROCESSO DE CONTRARREFORMA DAS GESTÕES RUI COSTA (PT) À LUZ DO 
RECEITUÁRIO DO BANCO MUNDIAL; Autor: Breno Calasans Costa Ribeiro; Instituição: 
Universidade Estadual do Sudoeste Baiano – UESB; Orientador: Profº Vinícius Correia 
Santos; Nota: 8,60 (oito vírgula sessenta). 5º Lugar – Trabalho: MOBILIDADE E 
DESEMPENHO ACADÊMICO: UMA ANÁLISE PARA ESTUDANTES UNIVERSITÁRIOS DA 
MAIOR CIDADE DO NORDESTE DO BRASIL; Autora: Gabrielle Rebouças Nascimento; 
Instituição: Universidade Federal da Bahia – UFBA; Orientador: Profº Stélio Côelho 
Lombardi Filho; Nota: 8,33 (oito vírgula trinta e três). O presidente Gustavo Pessoti 
agradeceu pelo apoio da conselheira Helga Dulce, disse que não é um trabalho fácil de 
fazer e que pela primeira vez os trabalhos foram todos avaliados por professores das IES, o 
que dá lisura e transparência. Finalizou dizendo que os cinco premiados receberão um 
certificado assinado em conjunto com o Cofecon além de uma cortesia para o curso e que 
está discutindo com a conselheira Helga sobre a possibilidade do Reflexões 2023 ser uma 
edição com esses trabalhos. A conselheira Helga agradeceu pela confiança. 2.6. Since/PB – 
informes. O presidente Gustavo Pessoti disse que o Since segue sendo organizado, que o 
Corecon/BA continua muito prestigiado nas discussões e que há um texto escrito pelo vice-
presidente Reinaldo Sampaio que será o documento de partida para as discussões. 
Salientou que o Since é um evento nacional do sistema e que tendo em vista a contenção 
de despesas e elevados custos com passagens aéreas, o Corecon/BA participará com o 
vice-presidente Reinaldo Sampaio e talvez com o superintendente Bruno Pires que conhece 
muito sobre o sistema e sobre as questões que normalmente são discutidas no Since. 
Finalizou dizendo que a programação está quase pronta e vai compartilhar entre os 
conselheiros. III. ORDEM DO DIA. 3 1. Prestação de contas do 2º trimestre de 2022. O 
presidente Gustavo Pessoti pediu ao contador Pedro Gomes para prestar esclarecimentos 
sobre o tema. O contador Pedro Gomes iniciou informando que a execução orçamentária do 
2º trimestre de 2022, apurou um déficit de R$ 19.099,00 (dezenove mil e noventa e nove 
reais) influenciado por despesas extraordinárias e inadiáveis, geradas pela aquisição de 05 
(cinco) novos notebooks, adquiridos em parte com auxílio financeiro do Cofecon de R$ 
6.000,00 (seis mil reais) e do pagamento de despesas com os Correios. O superintendente 
Bruno Pires salientou que essas despesas com os Correios são correspondentes ainda ao 
período da pandemia, com resíduos dos exercícios de 2020 a 2022. Informou ainda que 
despesas com Correios são sempre elevadas, pois as notificações encaminhadas aos 
economistas precisam ser com Aviso de Recebimento – AR, para fazerem prova quando 
solicitados. Continuando, o contador Pedro Gomes informou que apesar do déficit trimestral, 
o resultado do exercício, até o final do semestre, é superavitário em R$ 197.000,00 (cento e 
noventa e sete mil reais) e salientou que o próximo trimestre é sempre mais dispendioso, 
tendo em vista as despesas com as comemorações da Semana do Economista, porém, se 
mantidas as cautelas e parcimônias, acha possível que se apure um pequeno superávit no 
final do exercício de 2022. O presidente Gustavo Pessoti disse estar preocupado com as 
contas do Conselho, pois as anuidades foram reajustadas nesse ano e o superintendente 
Bruno Pires informou que naquela semana, através de uma ação autônoma e exclusiva do 
setor administrativo, haviam encaminhado ofícios de fiscalização a 48 pessoas jurídicas, o 
que poderá trazer algum retorno na arrecadação para o Conselho. Continuou informando 
que a prestação de contas foi apreciada pelos membros da Comissão da Tomada de Contas 
– CTC e que estava com o parecer assinado e pronto para leitura. O conselheiro Oswaldo 
Guerra informou que não recebeu o material relativo às contas do 2º trimestre e o 
superintendente Bruno pires informou que encaminhou para todos os conselheiros, mas 
veria o que ocorreu. O presidente Gustavo Pessoti pediu ao superintendente para proceder 
à leitura do parecer da CTC, que opinou pela aprovação das contas do 2º trimestre de 2022 



pelo plenário. Após a leitura do parecer, a prestação de contas do Corecon/BA, relativa ao 
2º trimestre de 2022, foi submetida a votação e aprovada por todos os presentes. IV. O QUE 
OCORRER. Nada mais havendo a tratar, o presidente Gustavo Pessoti encerrou os 
trabalhos da Sessão Plenária e eu, Bruno Pires lavrei a presente Ata que será assinada por 
todos os presentes. Salvador, 5 de agosto de 2022.  


